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Kurzprotokoll 

über die Verhandlungen des Kantonsrats vom 10. Dezember 2015 

 

 

1. Genehmigung der Traktandenliste 

2. Überweisung parlamentarischer Vorstösse und allfälliger Eingaben: 

2.1. Interpellation von Hubert Schuler betreffend Ausschreibung der Mandatsführung für 

Kinder und Jugendliche 

 KR: Überweisung an Regierungsrat. 

RR: Überweisung an Direktion des Innern. 

2.2. Interpellation von Beat Unternährer betreffend Integration von Flüchtlingskindern in die 

Volksschule 

 KR: Überweisung an Regierungsrat. 

RR: Überweisung an Direktion für Bildung und Kultur.  

 Mitberichte: Direktion des Innern und Volkswirtschaftsdirektion.  

2.3. Interpellation der SP-Fraktion betreffend Ausbau Stadtbahn Zug 

 KR: Überweisung an Regierungsrat. 

RR: Überweisung an Volkswirtschaftsdirektion. 

2.4. Oberaufsichtsbeschwerde gegen die Ombudsstelle 

 KR: Überweisung an Justizprüfungskommission. 

 SKA: Mitteilung an Beschwerdeführerin. 

3. Kommissionsbestellungen: 

3.1. Kantonsratsbeschluss betreffend Objektkredit für eine elektronische 

Abstimmungsanlage im Kantonsratssaal 

 KR: Überweisung an ad-hoc-Kommission. 

3.2. Ersatzwahl in die erweiterte Staatswirtschaftskommission 

 KR: Wahl von Andreas Lustenberger anstelle von Stefan Gisler. 

3.3. Ersatzwahl in die Ad-hoc-Kommission für die Änderung des Einführungsgesetzes zum 

Bundesgesetz über die Ausländerinnen und Ausländer und zum Asylgesetz (EG AuG) 

betreffend Nachweis von Deutschkenntnissen für den Erhalt der 

Niederlassungsbewilligung 

 KR: Wahl von Esther Haas anstelle von Stefan Gisler. 

3.4. Ad-hoc-Kommission betreffend erster Wirksamkeitsbericht des Zuger Finanzausgleichs 

(ZFA) 2006-2011; 2. Stufe bzw. erstmalige Behandlung von 5 Motionen 

 KR: Wahl von Anastas Odermatt anstelle von Stefan Gisler. 

4. Geschäfte, die am 26. November 2015 nicht behandelt werden konnten.  

4.1. Gesetz über die Haltung von Hunden 

 KR: 2. Lesung und Schlussabstimmung. 

SKA: Publikation der Referendumsvorlage im Amtsblatt. Ablauf der Referen-

dumsfrist: 16. Februar 2016. Zustellung der Referendumsvorlage an die 

Mitglieder des Kantonsrats. 

4.2. Kantonsratsbeschluss betreffend Rahmenkredit 2016 bis 2021 für die Umsetzung der 

ersten Phase des Massnahmenplans Ammoniak 2016 bis 2030 

 KR: Eintretensbeschluss, Detailberatung und 1. Lesung. 

SKA:  Zustellung des Ergebnisses 1. Lesung an die Mitglieder des Kantonsrats. 
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4.3. Kantonsratsbeschluss betreffend Kenntnisnahme vom Leistungsauftrag Hochschule 

Luzern - FH Zentralschweiz 2016-2019 

 KR: Eintretensbeschluss, Detailberatung und Kenntnisnahme. 

SKA:  Publikation im Amtsblatt und Aufnahme in die amtliche Gesetzessammlung.  

VD: Mitteilung an Konkordatsrat der Fachhochschule Zentralschweiz.  

4.4. Motion von Ivo Hunn betreffend Erstellung eines Kantonalen Sportanlagenkonzepts  

 KR: Nicht-Erheblicherklärung. 

4.5. Motion von Andreas Hausheer betreffend Führung der Datenschutzstelle und der 

Ombudsstelle mit Leistungsauftrag und Globalbudget 

 KR: Nicht-Erheblicherklärung. 

4.6. Postulat von Rainer Suter betreffend Fahrstreifenwahl auf der Autobahn A4 von der 

Blegi-Kurve bis und mit Ausfahrt Rotkreuz 

 KR: Erheblicherklärung und als erledigt abgeschrieben. 

5. Erster Wirksamkeitsbericht des Zuger Finanzausgleichs (ZFA) 2006–2011; 2. Stufe 

bzw. erstmalige Behandlung von 5 Motionen: 

5.1. Erster Wirksamkeitsbericht des Zuger Finanzausgleichs (ZFA) 2006–2011 

 KR: Eintretensbeschluss. Derzeit keine Änderungen am Finanzausgleichsge-

setz, FAG, BGS 621.1. 

Kenntnisnahme der Empfehlung der Kommission: 

- an die Arbeitsgruppe «ZFA Reform 2018», dringend den vorgegebenen 

Zeitplan einzuhalten; 

- an die vorberatende Kommission betreffend das Entlastungsprogramm 

2015–2018, im Finanzausgleichsgesetz den Kantonsbeitrag von 4,5 Mill i-

onen Franken an den innerkantonalen Finanzausgleich für das Projekt 

«ZFA Reform 2018» bis Ende 2018 zu befristen; 

- an die vorberatende Kommission betreffend das Entlastungsprogramm 

2015–2018, der Arbeitsgruppe «ZFA Reform 2018» einen verbindlichen 

Zeitplan gemäss Antrag der Kommission vorzugeben. 

5.2. Motion von Philippe Camenisch, Cornelia Stocker, Alice Landtwing, Adrian Andermatt 

und Maja Dübendorfer Christen betreffend Neuregelung des 

Finanzierungsmechanismus für die Neuordnung der Zuger Finanz- und Aufgabenreform 

(ZFA) 

 KR: Überprüfung im Rahmen des Projekts «ZFA Reform 2018»; Fristerstre-

ckung bis 31. Dezember 2018. 

5.3. Motion von Gregor Kupper betreffend zweistufiges Verfahren für die Revision des 

Gesetzes über den direkten Finanzausgleich (BGS 621.1) 

 KR: Als erledigt abgeschrieben. 

5.4. Motion von Daniel Stadlin betreffend Weiterführung der finanziellen Beteiligung des 

Kantons am direkten Finanzausgleich 

 KR: Überprüfung im Rahmen des Projekts «ZFA Reform 2018»; Fristerstre-

ckung bis 31. Dezember 2018. 

5.5. Motion von Thomas Lötscher betreffend Revision des Gesetzes über den direkten 

Finanzausgleich (BGS 621.1) 

 KR: Überprüfung im Rahmen des Projekts «ZFA Reform 2018»; Fristerstre-

ckung bis 31. Dezember 2018. 
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5.6. Motion der SP-Fraktion betreffend Entflechtung von Aufgaben, Kompetenzen und 

Verantwortung und deren Finanzierung zwischen dem Kanton Zug und den 

Einwohnergemeinden 

 KR: Überprüfung im Rahmen des Projekts «ZFA Reform 2018»; Fristerstre-

ckung bis 31. Dezember 2018. 

6. Postulat der Fraktionen der CVP und der FDP betreffend Sistierung der interkantonalen 

Zusammenarbeit des Kantons Zug bis zu einer gesetzeskonformen Umsetzung des 

Nationalen Finanzausgleichs NFA 

 KR: Aus Zeitgründen nicht behandelt. 

7. Interpellation von Willi Vollenweider und Philip C. Brunner betreffend die Armee -

Halbierung "WEA" gefährdet die Sicherheit auch im Kanton Zug 

 KR: Aus Zeitgründen nicht behandelt. 

 

Regierungsratssitzung vom 15. Dezember 2015. Kenntnisnahme. 

 

 

Verteiler: 

 Mitglieder des Regierungsrats sowie  

Generalsekretärinnen und Generalsekretäre für die RR-Sitzung vom 15. Dezember 2015 

 Mitglieder des Kantonsrats 

 Medienschaffende 

 Obergericht, Felix Ulrich 

 Verwaltungsgericht, Peter Bellwald 

 Sekretariat Stawiko, Marc Strasser (Kurzprotokolle Budget/Geschäftsbericht betreffend: vorab zustellen)  

 Finanzkontrolle, Walter Hunziker 

 Finanzverwaltung, Roger Wermuth 

 Gesundheitsdirektion, Andreas Meyerhans 

 Sekretariate der Direktionen 

 Datenschutzbeauftragte, Claudia Mund 

 Staatskanzlei: Tobias Moser, Renée Spillmann Siegwart, Beat Dittli, Elisabeth Käppeli und 

Peter Giss 

 

 

 


